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Antrag 

der Abgeordneten Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Hans Friedl, Manfred Eibl, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer, Susann Enders, Dr. Hubert Faltermeier, Tobias 
Gotthardt, Eva Gottstein, Wolfgang Hauber, Johann Häusler, Dr. Leopold Herz, 
Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer Ludwig, Gerald Pittner, Bernhard Pohl, 
Kerstin Radler, Robert Riedl, Gabi Schmidt, Jutta Widmann, Benno Zierer und 
Fraktion (FREIE WÄHLER), 

Jürgen Baumgärtner, Alexander König, Jochen Kohler, Hans Ritt, Josef Schmid, 
Angelika Schorer, Thorsten Schwab, Klaus Stöttner, Martin Wagle CSU 

ÖPNV-Erschließung bei Städtebaulichen Entwicklungsmaßnahmen (SEMs)  
befördern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich gegenüber dem Bund dafür einzusetzen, 
dass die mit den Klimaschutzanstrengungen einhergehende Mobilitätswende hin zu kli-
maneutraler Mobilität auch im Bereich Städtebaulicher Entwicklungsmaßnahmen 
(SEM) nach dem Baugesetzbuch verstärkt Berücksichtigung findet.  

Wichtig ist hierbei insbesondere, dass für von einer SEM betroffenen Fläche im Zuge 
der Vorlage der Entwicklungssatzung ein Konzept für eine ausreichende und angemes-
sene ÖPNV-Erschließung vorgelegt werden soll. 

 

 

Begründung: 

SEMs stellen regelmäßig flächenmäßig und verkehrsstrommäßig bedeutsame Erweite-
rungen von Kommunen dar. Im Zuge der Mobilitätswende zur Erreichung der ambitio-
nierten deutschen und bayerischen Klimaschutzziele kann eine Stärkung des ÖPNV 
einen wichtigen Beitrag leisten. Daher soll zukünftig im Zuge der Vorlage der Entwick-
lungssatzung zu einer SEM auch ein Konzept für eine ÖPNV-Erschließung vorgelegt 
werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Hans Friedl u.a. 
und Fraktion (FREIE WÄHLER), 
Jürgen Baumgärtner, Alexander König, Jochen Kohler u.a. CSU 
Drs. 18/29013 

ÖPNV-Erschließung bei Städtebaulichen Entwicklungsmaßnahmen (SEMs) be-
fördern 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Hans Friedl 
Mitberichterstatter: Franz Bergmüller 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 72. Sitzung am 20. Juni 
2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
Z u s t im m u n g  empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Hans Friedl, Manfred 
Eibl, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer, Susann Enders, Dr. Hubert Faltermeier, 
Tobias Gotthardt, Eva Gottstein, Wolfgang Hauber, Johann Häusler, Dr. Leopold 
Herz, Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer Ludwig, Gerald Pittner, Bernhard 
Pohl, Kerstin Radler, Robert Riedl, Gabi Schmidt, Jutta Widmann, Benno Zierer 
und Fraktion (FREIE WÄHLER), 

Jürgen Baumgärtner, Alexander König, Jochen Kohler, Hans Ritt, Josef Schmid, 
Angelika Schorer, Thorsten Schwab, Klaus Stöttner, Martin Wagle CSU 

Drs. 18/29013, 18/29901 

ÖPNV-Erschließung bei Städtebaulichen Entwicklungsmaßnahmen (SEMs)  
befördern 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich gegenüber dem Bund dafür einzusetzen, 
dass die mit den Klimaschutzanstrengungen einhergehende Mobilitätswende hin zu kli-
maneutraler Mobilität auch im Bereich Städtebaulicher Entwicklungsmaßnahmen 
(SEM) nach dem Baugesetzbuch verstärkt Berücksichtigung findet.  

Wichtig ist hierbei insbesondere, dass für von einer SEM betroffenen Fläche im Zuge 
der Vorlage der Entwicklungssatzung ein Konzept für eine ausreichende und angemes-
sene ÖPNV-Erschließung vorgelegt werden soll. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver­

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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